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Стаття присвячена висвітленню особливостей правового регулювання процедури адаптації українського законодавства до норм права Європей-
ського Союзу. Автори зосереджують увагу на аналізі інституційних та нормотворчих основ адаптації українського законодавства до норм та стандартів 
ЄС і базуючись на наукових доробках українських та зарубіжних вчених, розробляють висновки щодо вдосконалення процесу зближення українського 
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Статья посвящена освещению особенностей правового регулирования процедуры адаптации украинского законодательства к нормам права Евро-
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Європейський вибір України, проголошений після 
набуття нею незалежності в 1991 p., залишається стра-
тегічним курсом розвитку і до сьогодні. Зовнішньопо-
літична стратегія України визначає необхідність вирі-
шення ряду завдань, зумовлених активізацією її участі 
у міжнародному співробітництві [1, c. 17-24]. Необхід-
ність виконання завдань викликана закріпленням у за-
конодавстві зовнішньополітичного європейського век-
тора України.

Метою даного дослідження є аналіз засад адаптації 
українського законодавства до норм ЄС. Автори у розрі-
зі взаємозв’язку досліджуваної тематики із інтеграцій-
ними процесами України до міжнародних об’єднань, 
окреслюють наступні завдання даної публікації: про-
аналізувати інституційні та нормотворчі основи адап-
тації українського законодавства до норм та стандартів 
ЄС і базуючись на наукових доробках українських та 
зарубіжних вчених та delegelata, розробити висновки 
щодо вдосконалення процесу зближення українсько-
го законодавства до норм ЄС. Відзначимо, що деякі 
аспекти даної проблематики досліджували П.Русіняк, 
П.Рабінович, О.О. Ульяненко, Ю. Шемшученко та ін.

14 червня 1994 р., на шляху інтеграції України до 
ЄС, між Європейськими Співтовариствами і Україною 
була укладена Угода про партнерство та співробітни-
цтво (набула чинності 1 березня 1998 р.) [2, c. 360-375; 
3]. На забезпечення виконання зобов’язань, визначених 
цією Угодою, у розрізі процесу адаптації українського 
законодавства до норм та стандартів ЄС, була прийнята 
ціла низка нормативно-правових актів [4, c. 71-75].

Перед тим, як розпочати аналіз особливостей адап-
тації національного законодавства до норм ЄС, розгля-
немо коротко процедуру вступу країни до Європейсько-
го Союзу. 

На думку європейського дипломата та вченого П. Ру-
сіняка, «процес інтеграції розпочинається з виявлення 
політичної волі країни. … Підписання угоди про асо-
ційоване членство, згідно з ст. 217 ДФЄС,  є початком 
офіційного процесу інтеграції. … Офіційним проявом 
волі країни щодо інтеграції до Європейського Союзу є 
подання заяви на вступ до ЄС, згідно з ст. 49 ДЄС, яка 
подається Раді та оголошується на засіданні Європей-
ського парламенту; інформуються всі національні пар-
ламенти держав-членів. … До інтеграційного процесу 
входять: скринінг, переговорний процес, укладення уго-
ди та процес ратифікації» [5, c. 37-45].

Зазначимо, що скринінг включає в себе спільний 
огляд acquis communitaire та його порівняння з країною-
кандидатом [6, c. 71-75]. Цей процес виконується Євро-
пейською Комісією. Під час цього процесу комісія роз-
робить розширений перелік завдань (англ. enlargement 
task force) для країни-кандидата. Скринінг виступає по-
чатком процесу зближення (апроксимації) права у фазі 
асоційованого членства. Йдеться про те, що з початком 
визначення основних сфер адаптації національного за-
конодавства здійснюється запланований, з визначенням 
мети, односторонній процес підготовки та прийняття 
правових актів з метою досягнення повної змістовної 
відповідності праву Європейського Союзу [7, c. 54-59].

Змістом усього процесу адаптації є поступова імп-
лементація acquis communitaire до правової системи за-
явника про членство в ЄС [8, c. 80-86; 9, с. 73-79]. Най-
більша частина адаптації національного законодавства 
проходить під час наступного етапу – переговорного 
процесу. Під час цього процесу проводяться конферен-
ції про вступ країни-кандидата з органами ЄС (як пра-
вило, Європейською Комісією, Радою ЄС). Конференції 

проводяться на різних рівнях: рівні міністрів, їх заступ-
ників, голів та депутатів парламентів, експертів тощо. 
На цих конференціях не тільки визначаються завдання 
для країни-кандидата, але і визначається часовий гра-
фік їх виконання. Під час цього процесу здійснюється 
прийняття стратегічних документів на рівні ЄС щодо 
підготовки до членства країни-кандидата, наприклад, 
Білої книги – Програми країн з асоційованим членством 
щодо інтеграції до європейського внутрішнього ринку, 
Інформації про готовність країни-кандидата на член-
ство в ЄС (систематичні справи Європейської Комісії). 
На національному рівні країни-кандидата здійснюється 
процес адаптації внутрішнього законодавства до норм 
Європейського Союзу, згідно з планами легіслативних 
завдань на визначені роки, національні програми на 
прийняття acquis communitaire, зміни конституційних 
законів, що регулюють прийняття та приєднання до 
угод про членство та ін. Останнім етапом виступає під-
писання угоди та її ратифікація. 

Отже, розглядаючи процес зближення національно-
го законодавства різних держав, слід усвідомити багато-
аспектність цієї проблеми. Згідно з умовами вступу до 
Європейського Союзу, визначеними в Маастрихтському 
договорі та на Копенгагенському саміті Європейської 
Ради [10], Україні необхідно адаптувати законодавство 
до загальноєвропейських свобод, принципів, цінностей, 
норм та стандартів Європейського Союзу, підвищуючи 
правову культуру. Цей курс для країни-кандидата пови-
нен стати домінантою внутрішньої та зовнішньої дер-
жавної політики [9, c. 11-95].

Адаптація законодавства України – це основний 
етап процесу зближення національної системи права, 
в тому числі правової культури, доктрин та судової і 
адміністративної практики, до European acquis, а також 
виконання критеріїв та вимог, що визначаються Євро-
пейським Союзом [6, c. 17-59]. Виходячи саме з такого 
розуміння, процес адаптації має охоплювати як нормот-
ворення, так і нормозастосування і бути обов’язковим 
для всіх органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування. До адаптації законодавства України 
залучені Верховна Рада України, Міністерство юстиції 
України, зокрема Координаційна рада з адаптації за-
конодавства України до законодавства Європейського 
Союзу (при Міністерстві юстиції України). Інститут 
нормотворчої діяльності (при Кабінеті Міністрів Украї-
ни), Національна рада з питань адаптації законодавства 
України до законодавства Європейського Союзу (при 
Президенті України) та ін. Координація цієї діяльності 
здійснюється Координаційною радою з питань адапта-
ції законодавства України до законодавства Європей-
ського Союзу під головуванням Прем'єр-міністра Укра-
їни [4, c. 79-85].

Для України адаптація національного законодавства 
до норм права ЄС має особливу значущість і актуаль-
ність, оскільки з цим процесом пов’язане не тільки ство-
рення правової бази для майбутнього вступу до ЄС, а й 
досягнення інших важливих для нашої держави цілей, а 
саме [11, с. 15-17; 12; 13; 14; 15]: 1) створення підґрунтя 
та рушійної сили правової та адміністративної реформи 
в Україні; 2) створення стимулу для здійснення еконо-
мічних реформ, підвищення конкурентоспроможності 
економіки та сприяння залученню іноземних інвестицій 
в Україну; 3) розвиток зовнішньої торгівлі між Украї-
ною та ЄС, оскільки зі створенням зони вільної торгівлі 
для них діятимуть однакові правила; 4) подальша де-
мократизація суспільних процесів, розбудова основних 
засад функціонування громадянського суспільства від-
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повідно до європейських стандартів. 
Як підтверджує досвід держав-членів ЄС, процес 

адаптації законодавства складається з кількох послідов-
них етапів. Для України доцільними є такі [15]: 1) при-
ведення законодавства України у відповідність до норм 
СОТ на підставі торговельних інтересів нашої країни 
в контексті її вступу до цієї організації, зокрема з ме-
тою підвищення конкурентоспроможності української 
економіки, лібералізації зовнішньої торгівлі, створен-
ня сприятливого середовища для залучення інозем-
них інвестицій (цей етап Україна успішно виконала); 
2) адаптація законодавства України у пріоритетних сфе-
рах, пов’язаних із зовнішньою торгівлею, у контексті 
створення зони вільної торгівлі між Україною та ЄС; 
3) адаптація не лише у сфері внутрішнього ринку, а й
у сфері політики безпеки, юстиції та внутрішніх справ; 
йдеться про повне виконання положень Угоди про парт-
нерство і співробітництво і створення на цій основі пе-
редумов для укладення угоди про асоціацію між Украї-
ною та Європейським Союзом [16, с. 65-69].

Останніми роками в Україні було закладено під-
валини створення належної нормативної бази процесу 
адаптації, зокрема були прийняті наступні закони: «Про 
загальнодержавну програму адаптації законодавства 
України до законодавства Європейського Союзу» [17], 
«Про Концепцію Загальнодержавної програми адаптації 
законодавства України до законодавства Європейського 
Союзу» [12], «Про ратифікацію Протоколу до Угоди 
про партнерство і співробітництво між Україною і Єв-
ропейськими Співтовариствами та їх державами-члена-
ми (УПС) про приєднання десяти нових держав-членів 
до УПС та внесення змін до УПС», «Про транскордон-
не співробітництво» та інші [14; 18]. З метою реалізації 
стратегічного курсу України на європейську інтеграцію 
Президент України своїми указами затвердив Стратегію 
інтеграції України до Європейського Союзу та схвалив 
Програму інтеграції України до Європейського Союзу, 
яка стала головним інструментом національної страте-
гії на шляху інтеграції України до ЄС за всіма аспек-
тами співробітництва – політичним, соціальним, фінан-
совим, економічним, торговельним, науковим, освітнім, 
культурним тощо. Цими документами визначено шляхи 
та етапи реалізації головних пріоритетів, що спрямова-
ні на досягнення відповідності трансформаційних про-
цесів в Україні Копенгагенським критеріям. Починаю-
чи з 2001 року, Кабінет Міністрів України кожного року 
розробляє та затверджує річний План дій щодо реаліза-
ції пріоритетних положень Програми інтеграції України 
до Європейського Союзу, частиною якого є план роботи 
з адаптації законодавства України до законодавства ЄС. 
Міністерства та інші центральні органи виконавчої вла-
ди забезпечують (щорічно) внесення на розгляд Мініс-
терства юстиції планів роботи з адаптації законодавства 
на наступний рік у сфері діяльності, що належить до 
їхньої компетенції. 

Відповідно до вищенаведених нормативно-право-
вих актів, дотримуючись визначених процесуальних 
етапів, Кабінет Міністрів України щорічно затверджує 
чіткий план заходів щодо виконання у поточному році 
Загальнодержавної програми адаптації законодавства 
України до законодавства Європейського Союзу [17] 
(в тому числі у фінансовій та банківській сферах), на-
приклад: Розпорядження Кабінету Міністрів Украї-
ни N 790-р. від 17.11.2011 р. «Про затвердження плану 
заходів щодо виконання у 2011 році Загальнодержавної 
програми адаптації законодавства України до законо-
давства Європейського Союзу» [19].

Слід зазначити, що процес адаптації неможливий 
без належного науково-аналітичного та методологічно-
го забезпечення. Відповідно цей процес має враховува-
ти особливості національної правової системи, що існує 

нині, щоб адекватно визначити стан та неузгодженість 
нашої системи права з правом Європейського Союзу з 
метою застосування найбільш ефективних методів та 
заходів здійснення процесу її адаптації. Для науково-
аналітичного та методологічного забезпечення процесу 
адаптації з боку України необхідно: по-перше, створити 
робочі групи з експертів європейського та національ-
ного права і галузевих експертів та безпосередніх ви-
конавців. Розробка Загальнодержавної програми адап-
тації має здійснюватися паралельно з широкомасштаб-
ними дослідженнями права ЄС, стану права України, 
рівня його відповідності праву ЄС спочатку у пріори-
тетних сферах, а потім у всіх сферах права та практи-
ки. Ці дослідження мають стати основою для внесення 
змін до Загальнодержавної програми адаптації, форму-
вання планів законопроектних робіт у сфері адаптації. 
По-друге, для забезпечення комплексного підходу до 
розробки кожного розділу програми потрібно залучати 
міністерства, центральні органи державної влади, про-
відних експертів національного і європейського права, 
галузевих спеціалістів, представників судової влади та 
громадськості у зв’язку з необхідністю врахування по-
слідовного виконання поставлених у програмі завдань 
постійного розвитку права ЄС. По-третє, слід докорін-
но змінити методологію та процес планування робіт з 
адаптації законодавства України, виходячи з такої по-
слідовності процесу адаптації у кожній пріоритетній 
сфері.

Для вдосконалення фінансового та матеріально-тех-
нічного забезпечення процесу адаптації має бути вжито 
таких заходів [16, c. 442-448; 15]: 1) суттєво збільшити 
обсяги бюджетного фінансування процесу адаптації за-
конодавства; 2) змінити саму схему фінансування, яка 
б унеможливила застосування внутрішнього перерозпо-
ділу коштів та фінансування робіт з адаптації законо-
давства за залишковим принципом. Для цього під час 
підготовки та ухвалення проектів Державного бюджету 
необхідно щорічно враховувати видатки на забезпечен-
ня виконання заходів, пов’язаних з адаптацією законо-
давства України до права Європейського Союзу; 3) під 
час розробки Загальнодержавної програми адаптації 
мають бути розраховані реальні матеріально-технічні 
та фінансові потреби на адаптацію у кожному секторі; 
4) забезпечити проведення переговорів з ЄС щодо на-
дання Україні технічної допомоги кількісно та якісно 
нового рівня, використовуючи позитивний досвід спів-
робітництва країн-кандидатів на вступ до ЄС та країн-
членів.

Інтенсифікація співробітництва України з ЄС у сфе-
рі адаптації має передбачати запровадження механізмів 
спільного формулювання чітких і конкретних цілей, 
критеріїв оцінки та строків їх досягнення.

Розширення Європейського Союзу зумовлює необ-
хідність перегляду деяких підходів до адаптації націо-
нального законодавства до норм і стандартів ЄС [20, c. 
147-153]. Це передбачає наступне: 1) у коротко- та се-
редньостроковій перспективі адаптація має стати одним 
із основних інструментів інтеграції України в економіч-
ні та соціальні структури ЄС: адаптація законодавства 
України до законодавства ЄС у пріоритетних сферах 
співробітництва відкриє нам доступ до внутрішнього 
ринку Європейського Союзу; 2) застосування прагма-
тичного підходу у сфері адаптації – віднині  потрібно 
визначати конкретні цілі та строки їх досягнення. До 
того ж бажано, щоб такі цілі визначались спільно з ЄС; 
3) визначення цілей і напрямів адаптації має ґрунтува-
тись на комплексному науковому підході, який включа-
тиме порівняльно-правовий аналіз регулювання право-
відносин в Україні та ЄС, прогнозні оцінки економіч-
них та соціальних наслідків адаптації національного 
законодавства у конкретних сферах; 4) адаптація має 
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реалізовуватися у тісній взаємодії уряду та парламенту, 
оскільки лише прийняття і наступна імплементація за-
конодавчих актів є кроком на шляху запровадження від-
повідних норм та стандартів ЄС [15, с. 538-550]. 

Досягнення Україною головної мети загальнодер-
жавної політики – вступу до Європейського Союзу – 
можливе лише за умови виконання нашою державою 
відповідних вимог (критеріїв) приєднання до Європей-
ського Союзу [21, c. 106-112], зокрема: 1) стабільності 
інститутів, що гарантують демократію, верховенство 
права, повагу до прав людини, повагу і захист націо-
нальних меншин (політичні критерії); 2) наявності ді-
євої ринкової економіки та здатність витримувати кон-
курентний тиск і дію ринкових сил у межах ЄС (еконо-
мічні критерії); 3) здатності взяти на себе зобов’язання, 
що випливають з членства в ЄС, у т.ч. неухильне дотри-
мання цілей політичного, економічного та валютного 
союзу. В цьому контексті, слід взяти до уваги вимогу 
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щодо необхідності наближення (пристосування) на-
ціональних адміністративних структур до стандартів 
ЄС (сформульовану Європейською Радою на Мадрид-
ському саміті 1995 р), при цьому пристосування має 
відбуватися у такий спосіб, щоб положення права ЄС, 
втілені в національне право, ефективно виконувалися за 
допомогою належних національних адміністративних і 
судових органів. 

Отже, розвиток національного законодавства у на-
прямку його зближення із законодавством Європейсько-
го Союзу має забезпечити високий рівень нормотворчої 
діяльності, що, в свою чергу, допоможе створити рин-
кове соціально орієнтоване законодавство. Це забезпе-
чить розвиток політичної, підприємницької, соціальної, 
культурної активності громадян України, економічний 
розвиток держави і сприятиме поступовому зростанню 
добробуту громадян, піднесенню його до рівня держав-
членів ЄС [22, c. 11-19].


